

# 东方社区周刊

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2023/3/17  
星期五  
本版责编/王平  
每周五出版

5

【社区·头条】

## 自然课堂热度“回升” 社区自治花园迎来“小主人”



【社区·随笔】

在美丽街区体验『行走的乐趣』

□小王

目前,本市多个街镇在巩固深化全国文明城区创建,持续提升城区人居环境上动足脑筋,做足文章,涌现出一大批“美丽楼道、美丽菜场、美丽街区……”让城市充满温情,文明和谐之花处处盛开。

漫步城市街头,持续拓展的“公园+”串联起街区功能节点,以“公园型”美丽街区,打开了居民崭新生活圈,实现了“移步换景画中游”。

穿过没有围墙的复兴公园,来到复兴中路与瑞金二路街角“治愈花园”——民防苑,强烈的视觉色彩氛围,通过艺术视觉感官来为城市人群提供乐趣,吸引人群进入、驻足,点亮了城市,也温暖了人心。在瑞金南路,以“行走的生态科普课堂”为主题,打造沉浸式体验式科普街区。让自然真正进入生活,让市民真正走近自然,形成了一年四季都有景,处处时时“可阅读”。

菜场是“人间烟火气”的现实画卷,更是文明风貌的重要展示窗口,在徐汇华泾镇开展的美丽菜场提升行动中,致力打造“舒心”市场环境、构建“放心”消费环境、营造“安心”市场秩序、开展“暖心”服务行动、建设“称心”消费市场,让市民不仅享受到优美整洁环境,更有良好的购物体验,成为了美丽街区与民生需求相融的一大亮点。

围绕“高质量发展、高品质生活、高水平治理”,身边的街道正在发生改变,生态公园蓝绿织网、景观道路一步一景,城市中这样的“宜步空间”,充满了“行走的乐趣”。

“自然探索地图”课题相关负责人、松江区华亭第二幼儿园(维罗纳部)副园长曹琪表示,自然教学活动对于幼儿交往、合作和探索精神的激发很有好处,此前受疫情影响,不少户外活动开展受到了限制。今年,将考虑通过优势平台搭建,鼓励幼儿走进自然、关注生活,同时,力所能及地参与社区实践。

据悉,让幼儿参与社区的自然教学方式并非第一次。与华亭荣园邻近的新理想社区早在几年前也开拓了“我爱我家”自治花园,如今,已经是植物科普、健身锻炼和邻里交往的场所,该幼儿园也通过党建结对的方式,让孩子们成为社区花园的“小主人”。



植观察日记,完成对周边“自然地图”的描绘。

这是松江区华亭第二幼儿园与华亭荣园社区党建共建的结果。疫情“解封”前,这片位于社区北侧“藏”在高架下面的空地在规定时间内还是“荒废”状态。华亭荣园党支部书记刘佳介绍,近来,社区对空地做了重整,开拓出了占地600㎡的花园,取名“华亭馨畦”。今后,将通过居民自治的方式进行维护和打理。花园被区分为整齐有序的格子间,供给有兴趣的居民用于种植花草。松江区华亭第二幼儿园党支部通过党建共建的方式认领了这片花园的中心区域,用于自然课堂的教学开展。

活动开展过程中,社区刚成立的“奶奶”志愿者队也前来“支援”,来自隔代的热情互动,消除了小朋友劳作的陌生感。“奶奶”志愿者队是这片花园的“园丁”,通过她们的自我管理,这片花园也变成了交流和议事的场所。

□记者 贾佳

春日天气晴好,来自幼儿园、中小学的自然主题探索活动频繁开展。疫情过后,自然课堂的“回归”让幼儿园和中小学生在享受到了“久违”的春天的快乐。近日,松江区华亭第二幼儿园结合“自然探索地图”的课题设计开展的户外课堂,不仅让幼儿乐在其中,也得到了附近社区的大力支持。

与松江区华亭第二幼儿园紧邻的华亭荣园社区,专门开辟了一方“小花园”,鼓励孩子参与种植花草的劳作,共同参与社会治理、美化家园。杜鹃、玛格丽特等一批时令花草经过小朋友一番“热火朝天”的栽种,很快扮靓了花园。带教老师何满玲介绍,不少小朋友第一次成为“小花农”,与植物、泥土的亲密接触,让参与活动的小朋友兴奋不已。根据教学设计,孩子们还将继续书写种

## 浦东书院“五个一百”丰富新时代文明实践品牌内涵

□通讯员 金丹 记者 王平

日前,浦东新区书院镇新时代文明实践“五个一百”系列主题活动启动仪式在书院镇馨馨广场开展。

活动现场,随着志愿者代表一起点亮五色文明之花,书院镇“五个一百”活动正式开启。“五个一百”分别是开展百场理论宣讲,持续开展习近平新时代中国特色社会主义思想“六进”系列宣讲活动(进农村、进社区、进企业、进学校、进网络、进机关),党的二十大精神宣讲,为基层干部群众搭建学堂,着力扩大覆盖面,让党的创新理论飞入寻常百姓家,让理论宣讲品牌越擦越亮;配送百场文化演出,积极调配公共文化库内资源,匹配百姓需求,开展“家门口”文化演出专项配送活动,实现文化近民、文化乐民和文化惠

民;完成百单志愿服务,着力实现志愿者与新时代文明实践同频共振、同向发力、同步而行,不断丰富百姓的文化生活,激发广大党员群众参与文明实践活动的热情,让志愿服务遍地开花;创建百个文明楼道,聚焦楼道微单元,开展洁净家园专项行动,积极营造清洁、有序、安全、舒适的人居环境,助力全国文明城区和上海市文明镇创建;培育百支志愿服务团队,以“党员+志愿者”为主要服务资源,组织成立文化宣传、文明创建、暖心帮扶志愿服务团队等,通过线上+线下方式不断为书院镇招募社会力量 and 志愿者。

作为理论宣讲代表的书院百姓宣讲团团长蔡国荣说:“作为一名宣讲员,我们将继续积极推动理论宣讲工作向基层拓展延伸,将理论宣讲传播到千家万户,让党的二十

大精神在基层党员干部群众中落地生根、开花结果。”

近年来,书院镇积极整合各方资源和力量,通过“建队伍、搭平台、定方向”积极推进新时代文明实践工作。今年,为进一步学习宣传贯彻党的二十大精神,5个不同领域的文明实践项目将以丰富多彩的活动走进基层,由点及面,推动全镇新时代文明实践工作不断提档升级,提质增效。

为进一步深化拓展书院镇新时代文明实践和学雷锋志愿服务工作,助力浦东新区引领区建设以及全国文明典范城区创建,营造“人人都是志愿者、人人都是软实力、人人展示软实力”的氛围,活动当天百余名志愿者走上街头,以环境卫生秩序整治为重点开展集中志愿服务活动,用实际行动助力创建工作,形成一道靓丽的风景线。

老百姓既是文明城区的受益者,更是参与者和创造者。倪根仙是当天志愿者中的一员,作为一名“老志愿者”,闲暇时间,她便经常参与居委组织的各类志愿服务活动。“我是馨馨居委的新时代文明实践志愿服务队中的一员,清理堆物垃圾、铲除小广告、引导居民规范停车,这些志愿服务活动我都做过。”看着小区环境日益干净整洁,这让她感受到了文明创建的意义,也感受到作为新时代文明实践志愿服务队员的价值。

下一步,书院镇将继续以新时代文明实践站为载体,以志愿服务为抓手,动员广大志愿者参与到文明城区创建中来,以“志愿红”引导“大文明”,倡导广大老百姓一起做文明创城的“倡导者”“践行者”“推动者”“志愿者”,共同打造天蓝、地绿、街净、路畅、水清、景美、人和的美好书院。